

ВЛИЯНИЕ КОРОНАВИРУСА НА ЛЕКСИЧЕСКИЙ СОСТАВ РУССКОГО ЯЗЫКА

Аль-Ани Зина Мутана Джасим (Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО» (Университет ИТМО), г. Санкт-Петербург)

Научный руководитель – Кокошников Н. А. (Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО» (Университет ИТМО), г. Санкт-Петербург)

Аннотация. В докладе анализируются изменения, происходящие в русском языке из-за пандемии. Называются основные причины заимствования новых слов. Приводятся примеры, подтверждающие масштабность данного явления.

Введение. Русский язык – живой развивающийся организм. В языке находят отражение не только душа народа и его мировоззрение, но и любые события, происходящие в определенное время. «Язык является основной общественно значимой (опосредованной мышлением) формой отражения окружающей человека действительности и самого себя, т. е. формой хранения знаний о действительности, а также средством получения нового знания о действительности» (А. Кибрик).

Основная часть. Так, русский язык пережил несколько глобальных преобразований. Например, Петр I хотел сделать из России европейское государство. В Санкт-Петербурге открыли Академию наук, ученые со всего мира были приглашены в нее. Это было время развития наук, начала строительства заводов и фабрик, создания российского флота. Петр Великий изменил быт и традиции русских людей. Появились такие слова, как оптика, глобус, флот, гавань, ассигнация, зонг.

Конец XX в. – нач. XXI в. можно считать периодом интенсивного заимствования слов из английского языка, что может быть объяснено процессом глобализации, переходом российской экономической системы на рыночные отношения, повсеместным распространением Интернета. Все чаще можно услышать мнение, что заимствования портят родной язык, так их начинают уже использовать не в силу необходимости, а просто потому что это модно.

В марте 2020 года Всемирной организацией здравоохранения вспышка коронавируса была официально признана пандемией. Жизнь миллионов людей во всем мире кардинально изменилась. Все эти изменения нашли свое отражение в языке. Назовем основные причины данного процесса:

- необходимость дать названия новым явлениям: зумиться, ковидники, дистантиться;
- потребность в точности использования слова (приближение его значения к терминологическому): иммунопаспорт (документ, свидетельствующий о наличии у человека антител к коронавирусной инфекции);
- тенденция к краткости наименования: вакцинофобия (о страхе перед вакцинированием от коронавирусной инфекции или перед его возможными последствиями).

Доказательством масштабности данного явления может служить издание Словаря русского языка коронавирусной эпохи, насчитывающего около 3500 слов.

Вывод: Несомненно, коронавирус оказал огромное влияние на лексический состав русского языка. Но так как на сегодняшний момент пандемия не закончилась, еще рано подводить итоги. В будущем ученые могут оценить масштабность этого процесса и дать более точные оценки его особенностям.

